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A fiumei kikötő.

FIUME, 188». nov. Hl.

Baross Uábor magyar kir. ke­
reskedelemügyi miniszter a képvi- 
solűház elé beterjesztette a jelen­
tést azon működéséről, melyet, a 
múlt évben a volt közmtinka-cs 
közlekedésügyi ministerium élén 
kifejtett. A terjedelmes jelentésnek 
kikötőnkre vonatkozó része főbb 
vonásaiban bemutatja a múlt év­
ben eszközölt és a legközelebb jö­
vőre nézve tervbe vett munkálatokat.

F,1 mondja, hogy a nagy hullám- 
gát harmadik és negyedik szakasza 
elkészült s a Fiumara deltája, me­
lyet, a. fa-kereskedelem azonnal le 
is foglalt, feltöltetett. I'gyanis ez 
a delta központi fa-rakodó hely­
nek lett, kiválasztva addig is, a 
inig rendszeres fa-kikötővé ki nem 
egészittetik. Ez egyúttal a pályaud­
var kiegészítéséül is szolgál s »• 
őzéiből a városon keresztül vonuló 
s a Fiumara-esatornán egy lorgi'i- 
hid segélyével a deltára vezető vá­
gány által össze let! kapcsolva a 
pályaudvarral.

A kikötőben mindinkább nö­
vekvő forgalom s folyton élénkülő 
tengeri kereskedelmünk, különö­
sen pedig a szabott kikötinek. /*!>/. 
tív janim iW-iirti türcéiigilej liinon- 
tlotl. met/sziintelése előliét /halldmii *.:iik- 
sét/esse telítik, hot/y a kiköti> további 
megfelelő kibővítéséről n miniszter 
!/uiitloskutljék. F. végből már 1 8HH.

vV „Fiume" tiirizáju

Dalmáczia visszacsatolása a ma­
gyar birodalomhoz.

1,1» Dr. HAVASS REZSŐ.

[V.
Kgéazsógi szempontból is kitűnő hely 

Dalmáczia. Főleg a mellbetogek nyernek 
ez ország balzsamos levegőjében üdülést. 
Enyhébb és illatosabb levegői nem is 
képzelhetünk, mint Lacroma szigetén, 
mely az e'hunyt trónörökösnek is ked- 
vencz tartózkodási helye volt. besinn 
pedig mint klimatikus gyógyhely már 
előnyösen (ismeretes.

Kereskedőink szintén jól tennék, lm 
a dalmát piaczoknt meghódítani töre­
kednének. Jelenleg Trieszten át Ausztria 
uralja a helyzetet, s meg kell adni, hogy 
az osztrák kereskedők és iparosok nagy 
élelmességgel járnak el. Az osztrák ipa­
ros megfigyeli a lakosság használati tár­
gyait, a kedvelt szilieket és mintákat, s 
csakhamar ott. leróni a Ilii és olcsó után 
•zni „I. A legfélreosőbh dalmát falvakban 
találkoztam bécsi keroskedőháznk ügy­

>1 ttyj<il<*nik minden va>ii rna|) a- -

évben elkészíttette a szik séges ter­
veket s ezek alapján a fiumei ten­
gerészeti és kereskedelmi szakkö­
rük meghallgatásával megállapí­
totta azon munkálatok terveit, a 
melyek szerint a kikötő a legkö­
zelebbi években ki bővítendő lesz.

tizen tervezetek szerint a köret- 
kezn munkálatok Jognak a fiumei ki­
kötőben végrehajtatni-:

I. A nagy kikötőben : a) a IV. 
számú móló s a Rudolf-molótól a 
IV. sz mólóig terjedő rakpart ki­
építése, miáltal a hajók rakodá­
sára 480 folyó méter uj partfal 
fogván a rakodás ózdijaira rendel­
kezésre állani, ezzel a fejlődő for­
galom igényei hosszabb időre kie­
légítést nyernek, s c mellett a 1\ . 
sz. móló kiépítése által a kikötő 
mcdcnczéjébcn a víztükör nagyobb 
nyugodtsága is elérhető lesz; b) a 
Mária-Terózia lmllámgát további 
100 méterrel való meghosszabbí­
tása az újon épülő rakpart és 
móló védelme s az előkikötő nyu­
godt vízállásának biztosítása czél- 
jáhól: ci a keleti rakpartnak 20 
méterrel való kiszélesítése, a mi 
eltekintve a mostani partfal roz­
zant voltától, azért is indokolt, 
niivcl íiz ezen kiszélesítés által 
nyerendő területre, a rakodás es 
Y ágá 11V fi • k ti ;ti;< ezé íjából múlhatat­
lanul szükség leend.

II. A Ft untára Deltán egy köz­
ponti laki kötő létesítése, melyet 
a nagy mértékben fokozódó fa for­
galom igényei tesznek >ziikséges-

sé. Frre nézve a fiumei kikötő 
m. kir. építészeti hivatala által 
több alternativ tervet dolgozatott 
ki a miniszter és ezek közül a i 
tengerészeti és kereskedelmi illő- ! 
téli es szakkörök meghallgatása 
után, mint legmegfelelőbbet, azt fo­
gadta el, mely szerint a Deltán 
105,208 négyszögmété.• terület fel­
töltésével oly kikötő létesít tessék, 
melyben 8 nagy és 5 kisebb hajó 
rakodására szükséges rakodó-part 
lesz előállítható. F, mellett figye­
lembe vette a tervnél, hogy a Fiu- 
mára-csatorna bejárata kisebb ha­
jók számára biztosittassék s hogy 
a Mária-Tei'ézia hu 11 ám gát átvágá­
sával a fakikötő a nagy kikötővel 
egy csatorna által ezéIszerűen ősz • 
szekapcsoltassék.

F/zen nagyobb szabása építke­
zések által a fiumei kikötő remél­
hetőleg abba a helyzetbe fog ho­
zatni. hogy folyton élénkülő ten­
geri forgalmunk fokozott igényeit 
hosszabb időre k iel égi tend i.

A clunaijözhajózási társaság rész­
vényei uj kezíkben.

\ dunagőzlmjózási Iársaságrészvényei - 
iii k tele nvs rés’.e a', (h/,1 rak földii lel - 
intézet I illajilonál) I ment ,it. A valiozá» 
ku V I kezo-hei: rem '-i.y van rá, Imgy a 
1). (i. t us-a.ság ve/.etés.-l),-a a jövőbe.i 
oly fordulat, fog beállani, mely lehetsé­
gessé teendi a táisaságnak a kiegyezést 
a magyar kormánynyal. . Noha • inon - 
ja a N. W. Taghlatt ' Magyarországon

nőkéivel, kik gyakran nem csekély , fá­
radsággal, de annál több elismeré.-t ér­
demlő szívós kitartással barangolják be 
a vidéket.

Téved a ki azt hiszi, hogy Dalmáczia 
tespedésben van. Különösen azóta, hogy 
Bosznia és Ilerczegovina belsejébe az 
út szabad és biztos, Dalmáczia kereske­
delme lendületnek indult, s főleg Spa- 
lato van szép fejlődésben. Fiúmén át 
aránylag olcsón és könnyen juthatunk 
Dalmácziába. Kereskedőinknek és iparo­
sainknak nem ajánlható eléggé, hogy az 
ottani előnyösen megváltozott viszonyo­
kat, osztrák szomszédaink módjára — 
kiknek a zóna-dijszahás életbeleptetése 
óta költségesebb az odajutás, mint mi 
nekünk felhasználják, s a dalmát 
piaezokkal összeköt;etésbe lépjenek.

Dalmávziában a behozatal értéke évem
kint átlag 8 7 millió, mig a kivitelé 7 
millió o. c. forint. Behozatnak: gyar­
matgyógyszer- és fűszeráruk, mezei es 
kerti termények, szőtt - és kötött áruk, 
ruhák, fém és üveg. Kivitelre kerülnek : 
állatok és állati terményen, italok, zsi­
radékok és zsíros olajok. Bor éven kint 
728.0)10 hektoliter tetem. Olajbogyóból 
évmilliót gyakran .> millió kilogr. laola- 

I jut, termelnek, s a jóhirnevi) dalmát ma
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még bizonyos bizalmatlansággal tekinte­
nek is az osztrák fölhitelintézetre, még 
sem foroghat, fönn kétség aziránt, hogy 
e bizalmatlanság meg fog szűnni, mi­
helyt ott meg fognak győződni a neve­
zett intézet loyális szándékairól és cél­
tudatos eljárásáról*. Kívánatos a dn- 
nugözhajózási társaság érdekében, hogy 
Így legyen.

Az említett lap egyébiránt a magyar 
közlekedésügyi politikát is közelről ér­
deklő tervről ad hirt. Szó van ugyanis 
arról, hogy RiBersliaiisen Hermann, a 
ki nemcsak az osztrák északnyugati 
vasútnak forgalmi igazgatója, hanem az 
osztrák északnyugati gőzhajótársaságnak 
is igazgatótanácsosa, megnyeressék a du- 
nugozhajózási társaság vezetése számára 
is. Az osztrák északnyugati vasút, ille­
tőleg az elbavölgyi Vasat korneubuvgi és 
lan bei átrakodó helyei által ugyanis 
közvetlen összeköttetést létesített a du­
nai és az elbai gőzhajózás között. Ezzel 
Európán keresztül, Hamburgtól a Szu- 
lina-torkolatig egy nagy vonal áll elő, 
mely — ha egységesen és észszerű díj­
szabási elvek szerint, vezettetik — je­
lentékeny fordulatot idézhet elő a kö­
zép-európai és kivált a keleti forgalom­
ban. Az olcsó vizi szállítással a vas­
utak ónak nehezen vcvsmiyezlte;nőnek. Az 
idézett lap szerint ü fm-vvel az érdekelt 
körökben komolyan foglalkoznak. E hí­
rek el részben megemsiti egy iná-ik bécsi 
lap, a X. Fr. Pr. közleménye is.

A dunagőzliajózási társaság tudvale­
vőleg szubvenciót kért az osztrák kor­
mánytól. Ez a kérdés valószinüleg a tár­
saság idei mérlegének lezírása után fog 
szőnyegre kerülni. Hihetőleg az fog szoba 
km ülni, hogy a lávs.i-úg aDo-d mai göz- 
liajújiiralai M-gélyeztessm.ek. „Il i 1- Inc - 
séges volna - mondja az utóbb idézett 
lap Magyarországgal megegyezésre
jutni, úgy esetleg oly közös szubvenció 
proponáltatnék, mely elég nagy volna, 
hogy ellensúlyozza az Oroszország ál-

rasehmo-liqueur evonkint 100.UOU Irinyi 
értékben kerül kivitelre.

Előre láthatólag a dalinál kiviteli 
czikhek nálunk is fognak vevőkre ta­
lálni. Több nagyobb borkereskedőnk már 
jó idő óta vásárolja a sötét vörös szinti 
dalmát borokat, s előnyösen használja 
fel vegyítés ál*al a magyar borok mi­
nőségének s igy értékének emelésére. A 
dalmaták is szívesen fogják a velünk 
való üzleti összeköttetést keresni, ha ta­
pasztalják, hogy terményeiket nálunk is 
eladhatják

A szellemi és anyagi téren való érint­
kezés a legjobb eszköz a kölcsönös meg- 
ösmerésre, i mely ismét csirája lehet a 
kölcsönös bizalomnak és becsülésnek.

Az érintkezés létesítése és fejlesztése 
kétfélekép történhetik : a kormány bea­
vatkozása által és társadalmi utón. A 
dalmát mérvadó köröket, meg kell győzni, 
hogy Dalmáczia. mint hajdan, most is 
nyerhet Magyarországtól védelmet es tá­
mogatást. de a mellett a dalmaták nem­
zetisége!. nem bántjuk, s Dalmáczia 
büszke liai Szent István koronájának 
népeivel egyesítve is dalmatáiknak vall 
hatják magukat. Nagy súlyt kell l-k- 
totni kormányunknak arra, hogy Fiume 
és Dalmáczia közölt minél élénkebb le­

gyen a hajózási ossz 
Hiányos társaságok s

íi tetős. A tudo- 
kereskedelmi és

iparkamarák pedig terjeszszék ki 
műket és működési körüket htlmá- 
cziára is.

Ily módon kell Dalmáczia visszacsa­
tolását előkészítenünk. 21 éve immár, 
hogy az 1808. XXX lörvényczikk meg­
alkottatott s azóta mélységes álomba 
merült a visszacsatolás kérdése. Ideje, 
hogy felébredjünk! De a mily mulasztás 
volt, hogy törvényhozásunk és kormá­
nyunk e kérdéssi I eddig nem törődtek, 
ép oly téves lenne, ha a visszacsatolást 
most rögtönéljen megvalósítani akarnék. 
Dalmácziában előbb a kellő hangulatot 
meg kell teremteni, s mint annak ide­
jén a fiumeiek nyilatkoztak, hogy hoz­
zánk tallózni akarnak, a dalmatáknál 
is legyen általános a kivánalom a vis­
szacsatolás iránt. Ep azért, a visszacsa­
tolást a jelzett módon elő kell készíte­
nünk. Az .előkészítés“-hez azonban ha­
ladéktalanul hozzá kell fognunk s kö­
szönettel tartozunk a hazai sajtónak, 
hogy a (latinát, tarlománygyülés legutób­
bi tárgyalásaiból kifolyóján a dalmát 
kérdé-t fölelovenitotte.

Az első lépés tehát meglőnél)!. A 
kérdés szőnyegre került, s ha an na
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tál támogatott Gagarin föle társaság tő­
ink veséit. Elleneseiben az osztrák kor­
mány n birodalmi gyűlés elé egy kizá 
rólng osztrák szubvenció iránti törvény­
javaslatot terjesztene, Eszubvenció itsz- 
szege még nincs megállapítva, de som- 
mlesetre sem lesz kevesebb n ré-zvény- 
tőke egy százalékánál, azaz ‘260,000 
írtnál.

Vei
Valencia kikőtBlbrgulmn. miként 

mól kőzliitt statisztika adatai bizonyilják, 
éviül évre nagyobb lendlllvtel ve-z s a 
régi világnnilma fölült sajnálkozó város­
nak í z az emelkedés Inzoiniyárn nynjr 
némi kis vigaszt most, hogy a régi ,jn 
idüli1- lettriiésércil azon kikSlfivárusok i< 
[lainiszkodni mernek, a melyek t űrién -ti 
na")- mull jókra nem liivntk. zlmt nuk ugyan, 
do”„self-made“ jelenltke; derék twékeny- 
,énüknek köszönhetik.

Vvlviieze kikötőjében a nm'.t hálom 
év alatt 2111) bajé fordult meg. az ez 
idü-zakot, megelőző három évln n p, dig 
csak 1008, . ,

l)o nem a kikötőjében im-glordmt. 
In jók számától kell Voleiiuzo kikiilőlorgal- 
mának' emelkedését megitélullnk, banum 
nlkíl. Imgy milyen liajék lorilnltak meg 
a nevezett kikötőben, mert inig azon 30d 
Imjó között, melyek az 1882-:k évben olt 
horgonyt vetültek, vilorláslmjé 121, gőz- 
hajé pedig csak 182 volt, midig a gőzö­
sök hálván százaléka a mull évben bei­
vel,bélre emelkedett, minthogy a 802 
Ilidé között 620 gőzhajó voll.

Kereskedelmi forgalma hasonlóul cine!- 
k.-delt, meri inig 1882-ben áru-bevitele 
84 205 Inmiá1, áru-kivilelo pedig 8.8-18 
tonnát s így összesen 48.108 tonnát lett 
ki • addigit imilt évben az import 372,035- 
re, I z. export. 22,000-rn, tehát összesen 
394,041 tonnára szaporiidolt lel.

Ez a lendület annál inkább leli Unó, 
mert az imént említett 384,051 lounii a 
megelőző 1887- k évi 267,672 .Ionnál 
kitevő forgalmáról ugrott l'vl ily jelenle 
kény többlitre.

E rideg számok elég világosan tud­
tunkra adják azt a lényt, hogy Velen- 
czúbon határozott ve»soiiytíirsra leltek a 
Földközi - és Adria tenger emporiumui, 
kivált hu ehhez a körülményhez hozzá 
számitjuk meg azt az áldozatkészséget is, 
a mely Ivei a lagúnák antik városának kikö­
pje nagyohh erőkifejtési képességét te 
kozni kész, vé.zint azzal, hogy kikötőjét 
ki egészítő leg folyvást építi, részint azzal,
hogy szakértelemmel kombnáll vasúti 
összeköttetésekbe is nagyobb tokét fektet.

Kivihető igy le?z Velemzóliek az :i 
líNvr, a mely szerint Középemépát ő 
akin ja trausito-kereskndelmévi'l ellátni 
nzoii terményekkel, tm-lyek a Fvkele-teii- 
geriől indulnak felénk.

megoldására komolyan törekszünk, ta­
lán'' nincs is távol uz idő, midőn a dal­
mát képviselők tnem az osztrák biro 
dalmi tanácsban, hanem a magyar or­
szággyűlésben fognak ülni. Dalmáczia 
visszacsatol!atván. tengeri hajózásunk és 
kereskedelmünk akkor nyeri majd csak 
meg az igazi alapot a nagymérvű kifej­
lődésre, s Magyarország hatalmas ténye­
zővé válhat a nemzetközi f. rgalomban. 
A megváltozott helyzet Dalmácziának is 
csak javára lehet, s mint hajdan ez or­
szágnak a magyar fennhatóság fényt 
kölcsönzött, úgy reméljük, hogy a hoz- 
zánk visszacsatolt Dalmácziára újból a 
felvirágzás korszaka fog hekövetkezni.

A gondviselés megőrizte Raguza fő­
terén a Roland-oszlopot. Hiszszük, hogy­
annak rudjáról nem sokára -- mint 
századokkal ezelőtt ismét büszkén 
fog lobogni a magyar zászló, hazánk- 
nak és Dalmácziának javára és dicső-

(Végo.)

Különféle liirek.
József föherczeg nálunk. József fő-

..........0 3 hó 11-ikén este visszatért
Fiúméba. (') fenségét Cattinelli tábornok 
Ciotta lovag polgármester, hr. Hoffmann 
térparancsnok, Risnontini rendőrfőkapi­
tány, L'szkay honvédszázados és dr. 
Kisselják ndvaviorvos fogadták.

Gróf Zichy Ágost magyar királyi 
kormányzó tegnapelőtt családjával együtt, 
visszaérkezett körünkbe,

Fiume és Trieszt szabad kikötő­
jének törvény által való megszüntetése 
tárgyában a magyar és osztrák kormá­
nyok között már régóta folyó tárgyaló 
sok, hir szerint, végleges megállapo­
dásra vezettek.

A kir. tábla deczentralizálasa tár­
gyában a budapesti ügyvédi kamara 
mint, az Ügyvédek Lapja Írja - - fölter­
jesztést intézett az ignzsiigiigyminiszter- 
liez, melybén kifejti, hogy a budapesti 
kir. tábla területén S, a tnarosvásátlielyi 
kir. tábla területén pedig I, és igy ös­
szesen U kende!i másodbirúságot, illető 
leg „feltörvényszéket.“ tökéletesen ki­
elégítőnek tart. A városok, melyekben, 
kir. táblák volnának felállitandúk, a fel­
terjesztés szerint a következük: Buda­
pest, Debrccztm, Kassa, Sopron. Pozsony, 
Temesvár, Szeged, Pécs, és Kolozsvár. 
A felterjesztés szerint a budapesti föl­
törvényszék területe lő törvényszékre. 
857 négyszög mévtföldre és mintegy 4 
millió lakosra terjedne. A beosztott tör­
vényszékek mindegyike közvetlen (vas 
IIti) összeköttetéssel bir a fővárossal. 
Fin met, helyi távolsága dácsám fíuda- 
pest hex csatol tat ni javasolja a kamara 
kosjogi indokokból. Fiume részére önálló 
másodfolya modási bíróság felállítását a 
kamara nem javasolja. Nagy nehézségek­
be üiköz;k a pécsi kir. tábla területé­
nek megállapítása, mert e város vasúti 
összeköttetései a vidékkel a lehető leg­
szerencsétlenebbek. Helyette esetleg Nagy 
Kanizsa volna figyelembe vehető, mely­
nek közvetlen vasúti összekölteté-ei van­
nak. A temesvári táblát illetőleg csupán 
Pancsova az, mely e várossal közvetlen 
összeköttetésben nincs. Temesvárral szem­
ben Arad geográfiái indokokból nem 
hozható javaslatba.

Gyorsvonat Fiúméba. A m. kir. 
államvasutak fiuine-budapesti vonalán 
decz. 1-től gyorsvonat fog közlekedni. 
A fiumei személypályaudvar újjáépítésé­
nek megkezdését hir szerint, újévre tűz­
ték ki, de nagyon kívánatos is lenne, 
hogy megkezdjék aa építést, mert a 
mostani pályaudvar sehogy som felel 
meg a személyforgalomnak.

A fiumei kikötő kibővítése. A mint 
a magyar kir. közmunka- és közleke­
désügyi minisztériumnak, múlt évi mű 
küdéséről a képviselőházlioz beterjesz­
tett jelentésében is olvassuk, — kikö­
tőnk kibővitésénekelőmunkálatai 553,434 
forint 80 krnjezárba kerültek, mely öss­
zeghez járul még 28,(Ulti fit. 05 Kr ke­
zelési költség.

A király gróf Andrássynál. A ki­
rály e hó 12-én egy órai látogatást lett 
a grófnál, ennek budai palotájában s ő 
felsége meleg kézszorilással és a szavak­
kal búcsúzott el tőle : „Szerencsés utat 
Abbáziába/“ A mint legközelebb mi is 
jeleztük, gróf Andrássy néhány hétre, 
Abbáziába jön s a mint halljuk, Voloscán 
a Minach-félc villában fog lakni.

Festő-iskola Fiúméban. Istvánffy 
Gyula kiváló festőnk Münchenből, váro­
sunkban fanfolyamot, nyitott, táj és arcz- 
képfestésből. A tanfolyamra már eddig 
is főbben jelentkeztek kezdők és olya­
nok is, a kik e nemes képzőművészet 
titkaiba a mestertől lie akarják magukat 
avattatni. 1stvánfVy a napokban egy kis 
kiállítást is fog rendezni festményeiből.

köp is bizcnnyúi'ft löbb turistát, vonz majd föl 
a hegyre, mint az a kényelem, ft mclylyel a 
hegyen szerénykedő pvytnneum fogadta vendé-

Verdi-ünnepóly. A mára hirdetett Yerdi- 
melyet a helybeli Sociotá tilannonica 

- azon okból, mert ma a színházban
............ lesz, melyen a Yerdi-jubihmmon való
közreműködőno jelentkezett színházi tagok 
játszanak, holnapra lett elhalasztva. A szín­
házi zenekar tagjain kivid közre fognak mű­
ködni: Husi kisasszony, (iianiiini, Pini-Corsi 
és Travaglini urak.

Dalmáczia helytartója. Illasokovicll ultá- 
limnngj, Dalmáczia kormányzója Icgiinpellitt, 
este Fiuméb;. érkezett 6a iiflliap éjjel a .Fiume- 

Zalába tovább utazott.

A fiumei torpedógyár. A rendkívüli gyor­
saságáról világhírre emelkedőit Wliitelieail-féle 
torpedók evárához annyi megrendelés érkezett, 
hogy a nmlt években leszállított munkások 
számát ismét szaporítani kell. I.ogiijaliban az 
angol tengerésze.i miniszter 150 dar: h uj tor­
pedót rendelt illeg, Fniiieziitország pedig an­
al.. Megrendelések érkeztek továbbá Ciliit és 
Argcnlini köztársaságok kormányéi ól, sot a 
mint halljuk. Olaszország is el akarja vele 
látni lengcréKZetét.

Előnyeink. (!) Még ilyes máktól m be­
szélhet egy hetilap ? Nagy hzó ez az ő szá­
jában ! Mikor biztosra foghatja, hogy a 
tudósok hamarabb fölfedeznek egy ki- 
Júnyi baczillust, meg vagy hat hízott 
krokodilust egy csöpp destillált vízben, 
mint a kávéházi újságolvasók egy ikrunyi 
előnyt bármely hetilapban, ágaskodjék 
bár a feje tetejére. Miért? Azúrt, mert 
ha komoly képpel ledarálja a múlt hét 
krónikáját, az is baj : mindjárt akad 
ember, nem is egy, a ki „legalább száz 
esztendővel ezelőtt* tudta minden Ili­
iét. Viszont lm válogat a hét esemé­
nyeiben, melyeknek a száma néha föl- 
szaporudhatik tömérdekig, de legtöbb­
ször lel ki ismére Imardosás nélkül olyan 
szépfehérre meszelhetnénk ezt a rovatot, 
mint a ti.skus a „Ilrvatslui" vezérczik- 
keit, az is baj: rögtön kimondják rá az 
Ítéletet, hogy üres a butik, csukják be. 
Pedig ép azt az előnyét, nem lehet elvi­
tatni, hogy a „kellő apparativ hiányá­
ban* s > tét-szűkében < nem kénytelen lu- 
(lomást venni az olyan kapezáskodó té­
nyekről, mint a milyent például a múlt 
vasárnap is megcselekedett a Caffée 
Gralidéban az a — véletlenül bor- 
vát nemzetiségű úriember, a ki erőnek 
erejével be akart csapni kimásznak, hogy 
a , német disznót“ kihajtsa a „liorvát“ 
Fiúméból. F,z a legjobb őseiben indis- 
eernibilisnek vélt előny igazán megbe­
csülhetetlen egy fiumei magyar lapnak, 
a mely nem győz eléggé hallgatagnak 
lenni, hogy krakélernek ne kiáltsák ki 
s eléggé óvatosnak, hogy rá ne szolgál­
jon erre az ékes jelzőre: sovinisía. lak­
kom előny, még h.i egyetlen egy van is 
belőle hogyne érdemelné meg azt a 
kitüntetés1, hogy előnyöknek neveztessék !

• zordabb

I a Mont-Maggiorén. Schubert 
bécsi kertészeti felügyelő a Monte-Mnggiorén 
egy messzelátót szándékozik felállitani, a mely 
mintegy is,non márkába kerülne. F.z * lelesz-

s Olaszországba. Az i • 
viil hazánkból rendesen

Utazás Olasz' 
In-ál llá

tak Olaszországba utazni, részben azért, hogy 
a legal-Itália t i és művészeti csodái!

nyh
úgy kívánja, hogy a hidegebb l.ó- 

•rsék alatt, a földközi ten­
ger partján töltsék. A közönség e kétféle, igé­
nyének kíván megfelelni a magy. államvasutak 
városi menetjegyirodája, midőn deczombcr hó 
11-én kirándulást, rendez Olaszországba. Az 
utazás úgy van tehát kombinálva, hogy akik 
csupán a Riviérára akarnak menni, tehetik ezt 
is, inig akik hosszabb körutat akarnak meg­
tenni. azoknak is segítségére lesz a városi me- 
netjegyiroda. Ami az együttes utazást illeti, 
természetes, hogy minden utazó a lehető ké­
nyelemmel lesz ellátva, de azon eshetőséggel 
számítva, hogy lesznek betegek is, akik az 
utazás fáradalmait csak teljes kényelem mel­
lett 1,Írnák ki. a menetjegy iroda a szükség­
hez képest egy vagy két. -waggon lito*-t csa­
tol a különvmrithoz s oda is lesznek jegyek 
válthatók. Mut/dnal: az utazdunnl- terve a:. hmjij 
az eqész társasán /.illőn vonaton indul Undo- 
pestről devzember 'il-vn s ef/i/HH utazil: l< inadba. 
illet ölen Abbáziába Itt a társaság feloszlik, s 
megy kiki akár külön, akár csoportokban 
Olaszország valamelyik irányában, nnlyekrc 
nézve a menetjegyiroda egyes kominkat áhí­
tott egybe s rendkívül mérsékelt áron bocsát 
a touristák rendelkezésére. K körutak érintik 
Abbázián kivid Cormonsot. Velcnczét. Milánót. 
Turint, Klorcnczet, (leimát, Rómát egyfelől ; 
vagy összoállitliató az utazás úgy, hogy a Ion- 
ristü utaztatik Rómától Nápolyig is; esetleg 
Vclenczéből egyenest a Riviérára megy s meg­
látogatja vagy hosszabban tartózkodik San- 
Romóban, Nizzában, Montc-Carlóban. A kia­
dandó jegyek, bármerre szóljanak. Iinsznállm-

tohát gyorsvonatok is......... ..
éintoiidő ponton a menetjegyiroda helyezi el 
az utasokat s gondoskodik teljes ellátásról ak- 
kép, hogy az utas még itthon megválthatja jo- 
gyét, bejelentve, hogy pl. Yelonczélmn hány na­
pot óhajt időzni, mennyit Nizzában vagy Ró- 
mában vagy Turmbau, s azt is. hogy milyen 
minőséget óhajt az ellátásban ? Az utas igy je- 
lentékcnyoii olcsóbban jut az elszállásoláshoz 
és nincs kitéve azon kellemetlenségeknek, hogy 
megérkezve valamely helyre, fogadóról foga- 
dóra kelljen mennie Ink ist keresni, a mi tokát 
télen, liable saisonban bizonyos nehézséggel 
jár. Az esetleg megmaradandó ellátási jegye­
ket a menet jegyiroda csekély kezelési százalék 
levonásával viszszaváltj A részletek lolöl a 
legközelebb megjelenő programul fog felvilág»- 
sitást nyújtani, a mit bárkinek kívánatra meg­
küld a in. á. v. menet jegyiroda Budapest,
Hungária-szálló.

A világitó baczillus. (fiaid franczia tu­
dós legújabban azzal az elmélettől lépett föl, 
hogy a tenger világítását baczillus okozza. 
F.ddig azt tartotta a tudomány, hogy a ten­
gervíz villámlása, mely tüneményt a tenge­
részek nagyon jól ismernek, ázalagállatkáktól 
ered. a melyek bizonyos körülmények közt a 
viz színére emelkednek. Gumi szerint ezek az 
ázalagok csak hordozói a világitó bnczillusok- 
uak s ezek a tünemény alódi okozó.i Fölfe­
dezésére úgy jutott, hogy a te.ngernarton sé­
tálván. egy világító csiháti'talált, melynek nicg- 
viszgálásáuál azt látta, .hogy felülete tcsupa 
baktériummal van boriivá s ezek hintenek 
világosságot. Kísérletei vei he.bizonyitotta. hogy 
e világit«) állapotot, mely tehát beteges tünet, 
át lehet oltani más pnhniiyok testébe. Ily utón 
két nap alatt háromszáz csiga-félét tett vilá­
gítóvá. Nyolc/, nap múlva azonban ezek az ál­
latok megszűnnek élni. (fiaid a rothadt halak 
ismert villódzását is :i világitó baczillusoknak 
tulajdonítja, sőt. azt. is állítja, hogy az emb 
holttesteket szintén világítókká lobot fenni, ily

A magyar állami jószágok értéke, mi­
előtt azoknak áruba bocsátása kezdetét vette 
volna, kerekszámban száz millió írtra ment. 
Az utóbbi években foganatosított eladások k«»- 
vetkoztébon mintegy negyven millióra szállt le 
az állam tulajdonában levő jószágok értéke. 
Fbböl tizennégy milliónál több rcgálo-vagyon 
s mint ilyen, természetesen nem kerül eladás 
alá. Kilenc millió frtra megy azon jószágok 
értéke, a melyek állandóan telepítési célokra 
vannak fönntartva s ennek löly'án a pénzügyi 
tárca keretéből kivétetvén áthelyeztettek a föld- 

miniszteri un kezelésébe. F.zek szerint 
ize körülbelül busz millió forintot, 

képvisel azon állami jószágok értéke, molvek 
jövőre eladhatók.

Léghajózás Khinában. A klimm kormány 
ez utóbbi időben rendkívül nagy érdeklődést 
tanúsít a léghajózásiiak katonai czélokrn való 
alkalmazása iránt. Li-llung-Sang alkirály fran­
czia iparosok által már készíttetett is egy ae- 
ronnutikus telepet. A ticncsini katonai iskolá­
ban már több kísérletet is teltek léghajóval a 
a klímáink már bele is tanultak kissé » lég- 
hajózás titkaiba. Az utóbbi napokban a klímái 
kormány ismét^egy uj léghajót rendelt meg

Az életmentési ügy az Egyesült-Államok­
ban Az életmciitési társulat Észak-Amcriká- 
hau Mi mentési állomással rendelkezik, me­
lyek is.ss-ban III balesetnél végezték felada­
tukat \ partra vetett hajók :-lfi»:t főnyi le­
génységéből :ni11 embert mentettek meg. Az 
elpusztult hajók í.llal képviselt 17.77tí.\ií> fiunk 
értékéből csupán S.HÜl.uun frank veszett el 
végkép. Azonkívül a mentők segédkezet nyuj- 
tottak még t:t:t kisebbszeiíi parti járművek 
mentésénél s ezeknek ’J»7 főnyi legénységéből 
■-’ít-J-őt menli’lti-k meg

Uj foglalkozás nők számára. A múlt év 
folyamán sokat irtuk az angol lapok arról u 
tervről, a melyet egy élelmes londoni 
eszelt k. a foglalkozás nélkül levő nők 
gitásiLiu. Arról volt szó. 
özönlő idegeneket ezentúl 
sák. ha erre. képesítik magukat. A dolog 
len sok kifogása volt akkoriban u puritán 
goi erkölcsnek, de végre mégis diadalmas 
dőlt az életre való eszme. Mint Londonból 
Írják, ott a Bockspur Strccton, Imi a legtöbb 
idegen szokott megérkezni a nagy világvá­
rosba. mull szerdán nyitották meg a Miss 
Kavis állal alapított „női kalauzok irodájáét, 
melvnek az a czélja, hogy a városba érkező 
idegeneket Ügyes és kiképzett nők által kalati- 
zu Itassa. A kalauz nők ily mádon tisztességes 
és nem is nagyon terhes kereset-módhoz jut­
nak. Az első, a kit egy ilyen no-kalauz a To- 
wovon keresztül vezetett, valami osztrák em­
ber volt, a ki vezetőjével nagyon meg volt elé­
gedve. A vállalat jövedelmezőnek Ígérkezik, 
mert már első nap harminc ilyen kalnuzn-l 
nek akadt dolga.

Orosz katonai idyll Oroszországban úgy 
látszik, még mindig nem járt le a Vetomkin- 
féle festett falvak korszaka. F.zt bizonyítja leg 
alább a Giasdanin katonai tudósítójának egy 
nemrég megjelent ezikke, a melyben elmondja, 
hogy valami magasabb rnngu katonatiszt nem­
rég váratlanul szemlét tartott egy úgynevezett 
„mintnezml* lelett. De mikor behatóbb vizs­
gálat alá vet le az olébb mintaszerű ren bon 
kirakott felszerelési tárgyakat, legnagyobb meg- 

illésére észrevette, Imgy csuk az első *01-

minlaszerrt ren bon

lepolésére észrevette, hogy
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ban lövő tárgyak voltak 
bi sorokat durván vászonra 1 
lyottcsitették. Adja isten, 

is I
tolt .

Kerenk. én teiiffevvHzeti 
hírek.

A zóna eredményei számokban. 
Baross Gábor kereskedelemügyi minisz­
ter a pénzügyi bizottságban költségve­
tése tárgyalásakor ismertette a zónata­
rifa eredményét október lió 10-ig. A ke­
reskedelemügyi miniszter által közlött 
számok a személyforgalom rendkívüli 
lendületét tüntették fel. 1889. augusz­
tus 1 töl október 31-ig a magyar ál­
lamvasutak összes állomásai által kia­
datott 3 324,239 személyjegy, ebből a 
szomszéd forgalomban 1,730,028 jegy, 
a távolsági forgalomban 1.587,011 jegy.

A magyar kir. államvasutak üzlet- 
eredményei a folyó év első felében a 
vég leg i-s számadások szerint 8.157.191 
Irt 85 kr üzleti eredményt, tüntetnek ki. 
E fölösleg 825,574 frt. 53 krral na­
gyobb, mint a múlt év első felében a 
magyar államvasutakon és az időközben 
államosított magyar- nyugoti vasúton 
együttvéve mutatkozott. A budapest- 
pécsi vasút számadásai a folyó évben 
még elkülönítve vezettetnek.

A magyar zónatarifa és a galíciai
A kraköi kereskedelmi 

az osztrák 
kém

rák államvasutakon, azon indo- 
kereskedői kő- 

k a ina- 
I zónatarifa kő.

határozta, hogy 
minisztériumtól 
zatálát az

korcskodelomügy 
i a zónatarifa beim

rök jolonloR 
gyarorsziígí

a nyugat, galíciai I 
iagy hátrányban ví

dásával. Mint egy tudósítás jelenti, a folyó évi 
mnnkaprogramm már közel áll a befejezéshez 
noha még a hidegebb idő beálltáig több mun­
kanapra vau kilátás. Naschauorés l'opper vál­
lalkozóknak szerencséjük volt ez évben Min­
denütt akadálytalanul dolgozhattuk A/, idei 
építési költség jóval fölül haladja az ogv millió 
forintot. Közel négyszázezer köbméter gráni­
tot és mészkövei szállítottak a dévényi és 
süttö-almási bányákból a med erei zárások, pari- 
biztosítások és kőburkolatokhoz. A kotrógépek 
hatszázezer köbméternél több anyagot emeltek 
ki a vízből. A köveket négy gőzhajó ét hat­
vanöt kövashajó szállította folytonosan : a ko­
tró-gépből, egy elevátorból, hat gőzhajóból és 
harminc sárhajóból állott, nem számítva az 
apróbb jármüveket. A kanyarok átszclése kö­
vetkeztében másfél órával rövidült a fölfelé 
közlekedő gőzhajók útja; de azért néhol még- 
is csak sisiphusi munkát, végzett a vállalat, 
mert a folyam szeszélye zátonyt rak itt is. 
olt is és nem ritkán kellett újra kezdeni a már 
egyszer be végzett munkarésziotct. Így például 
n medvéi kompnál, mely a Csilrköznek és 
I salóköznck Győrrel való forgalmát közvetíti, 
oly nagy zátony képződött, hogy alacsonyabb 
vízállásnál a gőz rév csak nagy köridő árán 
közlekedhetik, a mi meglehetős kellemetlen az 
átkelő közönségre nézve. Az érdekellek már 
folyamodtak is. hogy segítsen rajtuk a mlive-

Uj magyar iparbank. Az utóbbi 
napok alatt >üríi tanácskozások folytak a 
fővárosban rgy uj magyar ipái bank lé'e- 
sitéso ügyóbi'ii, mely-t tudvalevőleg a 
bécsi bankegyeeü'et már a tavaszszal ter­
vezett volt. H tanácskozásokban — mint 
a N. Fr. Pr.-nek Budapestről láviratoz- 
zák — az emlilett bécsi intézet képvise­
lőin kivid, még ama fővárosiak, közöt­
tük Tisza István is vészt vettek, kik a bank 
létrejövetele iránt érdeklő,Inek. Ez alka­
lommal is többször értekeztek a kormány 

1 ama tagjaival, kiknek az nlapilandó bank
® ügykörükbe tartozik. E tanácskozások új­

ból való felvételére impulzust a kormány 
által a gyáraknak adandó kedvezmények­
től szóló törvényjavaslat adta, mely ja­
vaslat tudvalevőleg kilátásba helyezi az 
ipari ezé lókra alapítandó lészvényiársiila- 
toknak a bélyeg és illetékmentességet is. 
Az újonnan alapítandó magyar iparbank 
részére mindezeken felül a tervezők még 
egyel) kedvezményeket is ki akarnak esz­
közölni. A kormány készségesen megí­
gérte támogatását mindolyan intézet lé­
tesítéséhez, a moly az ipari nlóloknak 
megfelelő, de ez esetben konkrét ígére­
tet még nem telt vs igf a bankalapitá?

terve ma is csak abban a stádiumban 
van, a melyben tavasszal volt, az ügyet 
som végleg el nem ejtették, som aktua­
litással nem bír a közel jövőben és an­
nál kevésbé lehet szó a szervezésről.

Vasutaink tanulmányozása egy 
orosz műszaki tiszt által. A bécsi orosz 
követség megkereste több bét előtt a kö­
zös külügymiuifzteriiiii.ot, hogy engedtes­
sék meg Wendricli Alfred orosz műszaki 
ezredesnek és vasul ügyi főfelügyelőnek, 
monarchiánk vasúti berendezéseit nem ál­
talánosságban, hanem köveik'-ző határo­
zottan megjelölt ii anyukban tanulmá­
nyozni : 1. a vasúti mentőszolgálatra vo­
nalközé szabályzatokat.; 2. A ferlőztele- 
nitő-készülékeket; 3. A zónatarifa rend­
szerét; 4. A heiyi érdekli vasutak flzein- 
szabá'yzatát ; 5. A felső felügyelet ellenőr­
zési rendszerét s a forgalom biztonsága 
érdekében lelt intézkedéseket; végre 6.
A teherkocsik használatát közönséges te • 
körvonaloknál és különösen szénszállítás­
nál. Gróf Kálnoky külügyminiszter kje­
lentette az orosz kormány ezen kérelmére, 
hogy az általa képviselt érdekek szem­
pontjából nem forog fönn akadály az el­
len, hogy Wendrieli ezredesnek megadas­
sanak a részletes válaszok a lönt érinteti 
kérdések,ő\ ki.élő ével tenné-zetesen oly 
ügyeknek, melyeknek titokban tartását 
elvi szűk'égesség in lokolja. Az orosz kor­
mány kérelméről s a külügyminiszter 
imént említett fölfogásáról a hadügymi- 
n isi er is érlesiM eteti, ki az említett kan- 
télák mellett szinten nem omolt kifogást. 
O.ik «zulán került az ügy a magyar s 
az osztrák kereskedelmi miniszterek elé. 
Baross Gábor kér miniszter ez ügyben 
már rendeletét intézett a magyarországi 
vasutak igazgatóságaihoz, melyben figyel­
mezteti őket, hogy az orosz kiküldöttnek 
a szükséges lölvilágositásokat kellő óva­
tossággal adják meg.

A magyar feeyvergyár-társaság
tudvalevőleg kötelezve van 189<>. ja­
nuár 1-éu 3000 darab próba fegyvert 
szállítani a magyar kormánynak. Mint­
hogy azonban a fogyvergyár-társaság a 
légy vérmintákat a szerződésileg kikötött, 
határidő letelte, után 104 nappal később 
kapta, nincs azon helyzetben, hogy já- I 
miár 1 én a 2u()() darab próba fegyvert 
szállít hassa, novel az említett késede­
lem miatt a gyár berendezése nem ké­
szülhetett el teljesen; a társaság kérni 
fogja tehát a magyar kormányt, hogy 
hosszabbítsa meg a batáridőt a próba­
fegyverek szállítására, a mire a kor­
mány, liir szerint, kész. A társaság a 
birság fizetése alól is fölmentet,nék.

Az osztrák- magyar Lloyd tarifái. 
A külügyminisztérium a magyar és az 
osztrák kereskedelmi ininistoriumot e hó 
18-ára konferencziára hitin m g, a mely­
nek tárgyát, az osztrák-magyar Lloyd 
nj tarifája fogja képezni, mely ügyben 
egyrészt, a magyar és az osztrák kor­
mány közt, más részt e két kormány és 
az osztrák-magyar Lloyd-társaság közt 
már hosszabb idő óta tárgyalások foly­
nak. A külügyminisztérium egyidejűleg 
a nevezett társaságot is felszólította, 
hogy a konferoncziára képviselőket küld-

folyami vizépitészetről s 
hoszszaságáró I kimutatott 
két emeljük ki. A Dunán 1888-ban 
két folyamszakaszban történtek nagyobb 
szabályozási munkák és p dig a dévény- 
duna rád vány i és a rácalinás-hartaívmn- 
docsái szakaszban. Az előbbi szakasz­
ban a munkálatok 1,048,159 frt 14 
kft, az utóbbiban 73,460 frtot igényel­
tek. A Drávában teljesített munkálatok 
150,000 frtot vettek igénybe. A folyam- 
kotrási munkálatok a Tiszában 203,999 
frt. 46 kr! vettek igénybe és összesen 
376,368 köbméter föld emeltetett ki. A 
Kőrösnél 378,376 frt összegű munkála­
tok lettek teljesítve. A Vágnál minden 
előkészület megtörtént arra, hogy a sza­
bályozási munkálatok rendszeresen kez­
dessenek meg. A Rába szabályozási mun­
kálatok a jóváhagyott tervek alapján 

A m. kir. államvasutak hős- 
nevezett évben 4244 kilomé­

ter, a magánvasutaké 4001 kilométer 
volt: összesen tehát 10.400 kilométer.

forintnál, a minek csak felét kellene 
újra kiadni, ha az alag t bővítésének 
szüksége forogna fönn. Watkin hozzá­
tette még, hogy a szakértők véleménye 
szerint az" alagukat teljesen meg leli t 
óvni a tenger rombolásától.

Zátonyra került hajó. - Viktóriából Ko­
lumbiából táviratozzak, hogy c hó ö-ikún az 
Ainpliion nevű angol ezirkáló hajó, molyon 
lord Stanley fő kormány zó is rajta volt, Van­
couvert sziget közelében zátonyra került s 
csak nagy nehezen menekült, meg az el merü­
léstől.

Egy dynamitgyár-társaság 
vénytökéjének fölemelése. A I

rész­
vénytőkéjének fölemelése. A Nobel - 
fé I e dina mtgyár- rész v é n y t á rsas ;í g köz­
gyűlése ól határozta volt, hogy a rész­
vénytőkét 500.000 forintról két millió 
forintra emeli föl. Az osztrák kormány, 
mint Becsből jelentik, helybenhagyta 
ezen határozatot

Hajótörés. A TClieesbiough “ nevű 
amerikai hajó,-mint Newyorkból sür­
göny zik, Japan északi partjainál törést 
szenvedett. Tizenkilenc/. ember esett ál­
dozatul.

A kereskedelmi miniszternek a 
műit évről összeállított jelentése érde­
kes képet nyújt az említett évben vég­
zett útépítési, ntföntartási s vizépíté­
szét i munkák * a hazai vasutügy stb. 
fejlődéséről.. E tételek közül itt a

rutorgal
trák-magyar Lloyd hajói közvetítettek, 
ez évi októberben következő volt: Ki­
vitel: liszt, 7385*63 mm., gabona 312 77 
mm., rizs í 530*60 mm , korpa 212 70 
mm., kávé 53.06 mm., ezukor 30 61 
mm., papit" 88VI8 min., bútorok 329-93 
mm., különfélék 1986091 mm., fa 
889*123 mm., üres hordók 1431 drb, 
összes súly 30,597*39 mm., tonna tar­
talom 25,007 mm. Behazatal: kávé 
573*49 mm. rizs 203*21 mm., olaj 570.99 
mm., szappan 1 H).76 mm., zsiradék 75*76, 
gyümölcs 447 07. kőzmüáruk 182*57 
mm., börnemiiok 417.79 mm., vasáruk 
157 mm., bor 881*89 mm., eczet 106.20 
mm., cser 1266*97 mm., különfélék 
12897*39 mm., összes súly 17891*09 
mm., tonnatartalom 22.610 mm.

Nagy drágaság Argentinjában, liiicnn • 
Ayrosba aligha lógnak sokan elkívánkozni Ma 
gyavovszághól, ha elolvassák a ki vetkező so­
rokat, melyeket egy oda telepedett, osztrák ir 
ogy szop! 2-ról keltezett s csak az imént meg­
érkezett levélben. Az nranyágio vrlósággal 
ijesztő ingadozásoknak van alávetve. Az min­
dennapi dolog, hogy az agio egy nap folyamá­
ban 20 .*10 százalékkal változik. Az élelmi 
szereket illetőleg mescszevü drágaság uralko­
dik Egy kilo burgonya 1.2ö pezóba, azaz G.25 
frankba papírban, ogy mázsa szén (1.80 pezóba 

31 frankba kerül. A főzelék itt ugyszólva 
megfizethet len. Egy kis adag paréj, motyot 
Becsben 5 krajcáron lehet vásárolni, itt 5 
frankba kerül. A ruházati cikkek árai arány­
lag ép ily drágák. A szegényebb lakosság han­
gulata il) körülmények között természetoson 
nem rózsás. Mit ér a munkásnak, ha napon­
kint 2 —t pezót, keres is ? Ibist ugyan vehet, 
mert ez az országnak legolcsóbb cikke. de. 
nincs se fája. so szene a tüzelésre. Ha a hely­
zet egyhamar jobbra nem fordul, úgy rendza­
varásuk várhatók.

A keletindiai posta és a budapest- 
szaloniki vonal. Már a keleti vasú*.i 
forgalom megnyitása alkalmával szó volt 
arról, hogy a kelet-indiai posta ezentúl 
valószínűleg szárazföldi utón Sznlonikin 
át fog irányittatni. Most azt olvassuk, 
hogy az angol külügyi hivatal tárgyalá­
sokat folytat a szerb kormánynyal azon 
célból, hogy az indiai posta a jövő ta­
vasziól kezdve. Belgrádon át Szalon kiba 
irányittatnék, miáltal a postaküldemé­
nyek Angliából Kelet-Indiába két nap­
pal előbb érkeznének meg.

Vasúti összeköttetés Anglia és 
Francziaország közt. Edward Watkin 
a következő felvilágoáfásokat, adta az 
angol sajtónak Anglia és Francziaország 
tervezett vasúti összekötéséről. Két terv 
forog szóban. Az egyik az, hogy Cal ais­
tul Dowerig hidat építenek, a mi két 
százmillió forintot meghaladó költségbe 
kerülne. A forgalom növekedésével a hi­
dat. yzélosbiteni kellene, a mi az előbbi 
költséget megkétszerezné. Költség tekin­
tetéből ajánlatosabb az alagutép.tés, 
mert nem kerülne többe negyven mill/»

Az uj orosz duna-gözhajózási társaság.
melynek tervéről már hirt adtunk, úgy látszik, 
csakugyan létesülni fog. Mint Belgrad hói je­
lentik. az orosz hajózási társaság 1 millió ru­
bel alaptőkével fog megalakulni. A társaság 
valamennyi szerb dunai kikötőben ügynöksé­
geket fog állítani, melyek többek között azzal 
is meg fognak bízatni, hogy előlegeket adja- 

oszorszhgba szállítandó szerb ter- 
A társaság Belgrádiam és Szemnn- 

gyártmányokből minta-raktára- 
:ik fölállítani.

«'ír iában'or

Az ezüst ára í,
pence volt unciakint. Ez az ár

tegnap 44VM 
tolj ára I88s.

február 12 ón jegyeztetett. Folyó évi' június el­
sején az ár 42 poncere, szállott alá.

A rudvas drágulása. A kartellben 
levő magyar hengerművek a rúd vas árát. 
109 kilogaammonkirti 50 krajcárral emel­
ték.

A nemzetközi pénzpiacz helyzete 
az utolsó időben jelentékenyen rosszab- 
ra fordult. Londonból jelentik, hogy a 
napokban ismét 189,009 font sterlinget, 
küldtek Dél-Amerikáb.i, 100,000 fontot, 
pedig Liszabonba : holott az angol bank­
ba csak 43,000 font sterling folyt. E 
nagy pénzelvonás következtében a ber­
lini tőzsdén tegnap a sterlingárfolyam 
emelkedett. Berlinben egyébiránt is meg­
drágult az utolsó napokban a pénz; 
inig közvetlenül az októberi ultimo után 
a magánkamatlab 43/s százalékon állt, 
most 48 , százalékot tesz. Ebből azt 
kell következtetnünk, hogy a nemzet­
közi pénzpiaczon nagv feszültség ural­
kodik.

Olasz vasúti kölcsön. Romából tá­
vi rj ;ik : A legújabban kibocsátott 250,000 
darab vasúti kötvényre az alairás O- 
laszország, valamint a külföldi jegyzési 
helyeken november 14 én veszi kezde­
tid. A kibocsátási árfolyam Olaszország­
ra nézve *293 lírában állapíttatott meg.

A newyorki kiállítás. Newyorkból 
jelentik, hogy most már elhatározott 
lobig az 1892-ik évi világkiállítás. Grant 

newyorki polgármester felhívást bocsá­
tott, ki Newyork polgáraihoz, a mely­
ben tudatja, hogy 5 millió dollár ga- 
rancziíi alapra van szükség a kiállítás 
biztosítására. Október 25-dikén reggel 
bocsátotta ki az aláírásra buzdító felhí­
vást s már 10 órakor reggel alá volt 
írva félmillió. Vanderbilt, a newyorki 
központi vasnttársaság, a Claflin és társa 
egyen kint, százezer dollárt ajánlottak fel 
telefon utján.

Óriási cziklon. Giardiniben, Sziczilia 
szigetén, iszonyú cziklon dühöngött, 
mely körülbelül ezer méter hosszú te­
rületen több házat elpusztított, a fala­
kat ledöntötte, a kapukat, ablakokat el­
hordta s a fákat tövestül kifacsarta. A 
halpiac/, teljesen el van pusztítva. Em­
berélet szerencsére nem esett a vihar­
nak áldozatul.

Szerkeszf öi tizeiíeLek.

„Állami tisztviselőink anyagi helyzete".
Minden ízében igaz. a mit ir, de nem közölhet­
jük, mert rettenetes komoly. Ha azonban rááll 
arra az alkura, hogy a ezikk högyibo odapön- 
döritsük : -Chinai. vagy szibériai saját külön 
tudósitónktól ', akkor isten neki ! megeresztjük 
a jövő heti tározónkban. Itt úgyis csak az a 
fő dolog, hogy elolvassák. Ezt is megfizetheti«-.! 
vívmánynak kell tekintenie. Azt pedig tartsa 
különös szerencséjének, hogy többet, is tudna 
enni, mint a mennyire a fizetése futja. Sajnálni 
mi jobban tudjuk azokat az ember-társainkat, 
a kiknek hosszabb az ebédjük, mint az étvá­
gyuk. O P. Megbirja a parókián'(

Felelős szerkesztő: Mócs Zsiqmond. 
Társ-szerkesztő: Cs- Pctpp József.
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Fiume

Hótel Deák
Újonnan berendezve alulírott 

Altai 1887. augusztus 1-én át­
vétetett.

Pompás fekvés. A vasúti ál­
lomás és a tengeri kikötőhely 
közvetlen közelében, újonnan dí­
szített berendezett Concert- 
táncz- és étkezőtermekkel, 
valamint kellemes árnyas kert­
tel.

Kényelmesen berendezett szó­
fiák és lakosztályok olcsó árak 
mellett, szigorú pontos szolgá­
lat, kitűnő italok, bécsi és ma­
gyar konyha, melyek a t. kö­
zönségnek rendelkezésére állanak.

Hosszabb tartózkodás mellett 
teljes ellátás ügyesség szerint 
kapható.

A vasúti étkező termet ugyan­
csak alólirott bírja.

Mély tisztelettel
Heim Frif/f/ett, szállodás.

Si parla italiuno. - Itt magyarul is. 
beszélnek. - On pa via franca is.— English

ÍXXXXXXXXXXXX

Pénst
sorsjegyekre, értékpapírok­

ra, bank, zálogjegyekre, vi­

déki takarékpénztári rész­

vényekre, részletivekre, a- 

rany- és ezüstpénznemiiek- 

ro bármily összegig ol­
csón ad

Lőry J.
bank üzlete

Budapest, IV., hatvani- 
1 utcza 17.
ÉXXXXXXXXXXX)

Aelteste, erste und grösste 
k. k. ^jjÉjjjg l’riv.

Cementwaaren-Fabrik
Perlmooser Portland-Cement,
Kufítelner hydraul. Kaik,
Schottwiener Stuccatur-Gyps, 
Schottwiener Alabaster-Gyps,
Cement-Pflasterungs- Patten.

für Einfahrton, Küchen, Vestibules, 
Gänge etc.

Marmor-Mosaik-Platten
für Vestibules, Gänge, Küchen etc. 

etc., ebenso

Eingeegte Marmor-Mosaik- 
Platten,

feinst geschliffen und auch polirt.

Betonirungen,
Stalleinrichtungen. Canalrinnen, 
Pissoir-Einrichtungen, Brunnen 

einfassungen, etc etc.
Jos. Neumüller & Comp.

WIEN, Wieden, Wicnstrasso
OCT“ Preieliste'gratis und franco! -jJjkj

Kiadótulajdonos; MÜCS kl.

Wmm \

Lloyd szálloda és étterem 
Fiume legszebb terén
Olcsó és szép szobák

kitűnő bor sör t's r/uli/ús.

A szálloda és étkező tevőm bérlője:

Gedlizka Vilmos
Fiume (Adamich-túr)- 

Omnibus közlekedés minden vonathoz.

Az 1885. évi 
budapesti 

országos álta­

lános kiállítá­
son az első 

díjjal kitüntetve.

PILAT PÁL
liniijrKzrrsyiíroK. M<‘i‘V|ivsi-ii< 17.

ajánlja mindennemű vonós-, fúvó- és ütö-hangszereit, huzó- és száj- 
harmonikáit vidamiid ezek kellékeiből dúsan felszerelt raktárát. 
Javítások elfogadtatnak. Használt hegedűk bccservltotnok. Leg­
újabban megjelent képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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